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Subsidie doelgroepwerknemers  -  Milieugerelateerde taken

Ik verwijs naar schriftelijke vraag nr. 248 van 20 mei 2020 van Jeremie Vaneeckhout aan 
minister Somers. 

Lokale besturen hebben in hun strijd tegen zwerfvuil sinds jaar en dag Mina-werkers 
(Mina: Milieu en natuur) kunnen inzetten. Die mogelijkheid werd ontwikkeld binnen de 
tweede ‘Samenwerkingsovereenkomst Milieu’ die eind 1996 werd voorgesteld als 
opvolger van het Milieuconvenant 1991-1996. De financiering kwam deels uit het 
Minafonds.

Toen er een einde kwam aan de samenwerking tussen gemeenten en de Vlaamse 
overheid, werd de ondersteuning van de Mina-werkers voortgezet in een zogenaamde 
‘Subsidie doelgroepwerknemers’. De financiering van de Subsidie doelgroepwerknemers 
wordt vanaf 2022 stopgezet.

Voor het opvangen van het verdwijnen van deze financiering wordt verwezen naar de 
extra middelen van het Openruimtefonds. De Vlaamse Regering rekent er wel op dat 
gemeenten voor het uitvoeren van milieugerelateerde taken ook na 2021 een beroep 
blijven doen op bedrijven uit de sociale economie.

1. Hoeveel gemeenten deden een beroep op de Subsidie doelgroepmedewerkers? 
Hoeveel medewerkers worden via deze regeling aan het werk gezet door de lokale 
besturen? Graag een overzicht van het aantal medewerkers per gemeente voor de 
jaren 2019-2021. 

2. Wat is de motivering om de financiering stop te zetten? Wie werd betrokken in deze 
beslissing (zowel administraties als externen)?

3. Voor kleinere lokale besturen is het niet evident om nieuwe financiering te vinden 
voor het personeel dat instaat voor deze milieugerelateerde taken (zoals zwerfvuil). 

Kunnen lokale besturen een beroep doen op andere middelen van de Vlaamse 
Regering, en over welke fondsen gaat het dan? 



ZUHAL DEMIR 
VLAAMS MINISTER VAN JUSTITIE EN HANDHAVING, OMGEVING, ENERGIE EN TOERISME

ANTWOORD   
op vraag nr. 910 van 22 april 2021
van MIEKE SCHAUVLIEGE

1. Gemeenten moesten bij aanvang van de subsidieperiode intekenen op het besluit. 262 
gemeenten hebben dit gedaan. Het aantal gemeenten dat effectief ook 
doelgroepwerknemers op het terrein heeft ingezet of hierover heeft gerapporteerd, is 
elk jaar verschillend. In bijlage vindt u een overzicht.

Het totaal jaarlijks budget voor de subsidie aan gemeenten voor de inzet van 
doelgroepwerknemers voor milieugerelateerde taken bedraagt 3,234 miljoen euro. 
Door de herverdeling van het contingent na evaluatie van de rapportering wordt dit 
budget steeds volledig benut. 

De subsidie bedraagt voor 1 takenpakket 5.250 euro. Een takenpakket komt overeen 
met 600 uren. Dit betekent dat er jaarlijks 616 takenpakketten, of 369.600 uren 
gedeeltelijk worden gesubsidieerd. Wanneer het aantal uren/VTE beperkt wordt tot 
1.200 uren dan komt dit overeen met 308 VTE.

Wat het overzicht van het aantal medewerkers per gemeente voor de jaren 2019-2021 
betreft, gaat het over het rapporteringsjaar en niet over het jaar waarin de 
doelgroepwerknemers werden ingezet. Gemeenten moeten namelijk rapporteren tegen 
1 april over de inzet van de doelgroepwerknemers van het voorbije jaar. Dit betekent 
dat er nog geen gegevens zijn over de inzet van doelgroepwerknemers in 2021 
(rapporteringsdatum 1/4/2022) en dat de evaluatie van de rapportering over 
werkingsjaar 2020 nog loopt (rapporteringsdatum 1/4/2021).

2. In mijn beleidsnota Omgeving 2019-2024 staat dat de bestaande steunmaatregelen en 
subsidies geëvalueerd zouden worden en verder in lijn zouden worden gebracht met 
de omgevingsprioriteiten. Met die kritische evaluatie wordt uitvoering gegeven aan de 
rationalisering op het vlak van subsidies die in het regeerakkoord vooropgesteld wordt.

In dit kader gebeurde een evaluatie van de subsidie aan de gemeenten voor de inzet 
van doelgroepwerknemers voor milieugerelateerde taken. 

De subsidie is ooit zeer stimulerend geweest als onderdeel van de oude 
milieuconvenanten en de Samenwerkingsovereenkomst 2008-2013. Na het wegvallen 
van de milieuconvenanten konden ook gemeenten die vroeger weigerachtig stonden 
om deel te nemen aan de milieuconvenanten, intekenen op het nieuwe besluit van de 
doelgroepwerknemers. Hierdoor tekenden 262 gemeenten in. Gemeenten die dus 
milieugerelateerde taken door doelgroepwerknemers wilden laten uitvoeren, hebben 
hier in het verleden de kans toe gekregen.

De subsidie is ook ooit stimulerend geweest op vlak van het begeleiden van gemeenten 
naar een pesticidenvrij beheer van het openbaar domein. Ondertussen is deze 
wettelijke verplichting goed ingeburgerd bij de gemeenten. Het is niet wenselijk om 
wettelijke verplichtingen verder te subsidiëren. Ongeveer 46% van de gerapporteerde 
uren gaan naar het ‘thema water’ voor pesticidenvrij beheer van het openbaar domein. 
Daarnaast gaat ongeveer 10% van de gerapporteerde uren naar het thema ‘materiaal’ 
waaronder o.a. het toezicht op het containerpark, manuele veegtaken en het ledigen 
van vuilnisbakken valt. Dit zijn taken die ook zonder subsidie zullen moeten worden 



uitgevoerd. Op vlak van zwerfvuil worden lokale besturen uitgebreid ondersteund via 
de campagne ‘Mooimakers’. De rest van de uren gaat naar het thema natuur o.a. 
maaibeheer, heide- en bosbeheer, KLE-beheer, exotenbestrijding.

Hierbij komt nog dat de subsidie slechts een deel van de kostprijs van de 
hogervermelde taken dekt: er wordt omgerekend 8,75€/u gesubsidieerd terwijl de 
werkelijke kostprijs rond de 15 €/u (exclusief btw) ligt. Bovendien is het subsidiebedrag 
dat elke gemeente afzonderlijk krijgt, beperkt. Voor de grote meerderheid van de 
ingetekende gemeenten bedraagt de subsidie ongeveer 10.500 euro. Hieronder vindt 
u de cijfers van de verdeling van het contingent op basis van de intekening:

Aantal 
takenpakkette
n

Subsidiebedra
g

Aantal 
gemeente
n

% aantal 
gemeente
n

2 10.500 € 193 73,66 %
3 15.750 € 59 22,52 %
4 21.000 € 7 2,67%
5 26.250 € 1 0,38%
8 42.000 € 1 0,38%
12 63.000 € 1 0,38%

We zijn ervan overtuigd dat het wegvallen van dit subsidiebedrag per gemeente er niet 
toe zal leiden dat de taken niet meer op het terrein zullen worden uitgevoerd. De 
beperkte subsidie per gemeente zal niet het verschil maken. Bovendien heeft deze 
Vlaamse Regering bijkomende middelen vrijgemaakt voor de lokale besturen via de 
dotatie voor open ruimte of het zogenaamde Openruimtefonds. Een lokaal bestuur kan 
er logischerwijs voor kiezen om het onderhoud van hun kwaliteiteve open ruimte door 
doelgroepwerknemers te financieren met deze bijkomende middelen die in totaal vele 
malen groter zijn dan de geschrapte subsidies.

Het lijkt dan ook niet meer te verantwoorden om deze subsidie verder te zetten. Het 
vrijgekomen budget voor de inzet van doelgroepwerknemers bij lokale besturen zal 
worden geheroriënteerd naar nieuwe beleidsprioriteiten.

In deze beslissing werd het departement Omgeving betrokken als verantwoordelijke 
administratie. Hierover werd gecommuniceerd naar de gemeenten. 

3. Hier verwijs ik naar mijn uitgebreid antwoord in de commissie van 20 april 2021 op de 
vraag om uitleg van de heer Dochy over de ondersteuning in de strijd tegen zwerfvuil 
(nr. 2821) en van mevrouw Rombouts over zwerfvuil en statiegeld (nr. 2604).

BIJLAGE

Overzicht

http://www.vlaamsparlement.be/link?id=12481

